

## Отчетен доклад за дейността НЧ”Нов живот -1948- с.Чепинци”за 2019г.

През седемдесет годишната си история читалище „Нов живот-1948” е доказало своята роля за развитие на културно – социалния живот на с.Чепинци. То е място ,където се Пазят традициите на родния край и в същото време е институция ,която има значителен принос за жизнеността на населеното място , изграждайки се като активен културен и социален център, място за срещи , дискусии ,изложби ,концерти и други културни прояви. Огромна е ролята на читалището в обществения живот на селото и приносът му за откриване и насърчаване на млади таланти, за стимулиране на творчески изяви , за развитие на художествената самодейност и библиотечната дейност.

Голям е броят на самодейците ни , които пеят , танцуват и се забавляват в действащите и новосъздадените самодейни ансамбли , групи , състави, клубове , школи и кръжоци към читалището.

През изминалата 2019г. тук работят следните музикално –фолклорни групи и състави,които се допълват от нови форми и самодейци:

**Фолклорен ансамбъл**, който обединява певци , танцьори и инструменталисти , и радва публиката със свята численост и перфектни изпълнения.

**Група за автентичен фолклор**-обединява голям брой даровити деца от различни възрасти,тя е с доказани традиции и множество награди от общински , национални и международни фестивали.

**Трио „Родопски изворчета”**- талантливите момичета от триото достойно разпространяват родопската песен и са носители на златни и сребърни медали.

**Индивидуални изпълнители**-численият им състав непрекъснато расте и тяхната задача е да разпространяват родопската и популярна песен у нас и в чужбина.

**Танцов състав „Росна китка”**-пресъздава танци от различни фолклорни области. Танцьорките от този състав от ранна възраст и досега радват почитателите на красивия танц.

**Танцов състав "Шарено коланче"**-достойно следва примера на своите предшественички и активно се включва в празничните концерти, фестивали и събори организирани по различни поводи и на различни места .

**Танцов състав „Мъниста“**-танцьорките от този състав са представителки на различни възрастови групи ,които оползотворяват свободното си време и активно се включват в културния живот на селото и общината, и в различни надигравания и фестивали.

**Клуб "Народни хора"**- **начинаещи**-обединява хора от различни възрастови групи , които с лекота заучават и разпространяват народните танци.

**Танцова формация „До Ре Ми“** с перфектните си изпълнения и красиви сценични костюми малките танцьори впечатляват нашата публика.

**Група за модерни и спортни танци** -с различните си по характер танци децата радват и забавляват своята публика.

**Детска вокална група** –изпълняват забавни детски песни и се включват във всички концертни дейности.

**Танцова формация „Хип –Хоп“**-новосъздадена формация ,в която малките танцьори възпроизвеждат т.нар. улични танци .

**Гайдарска школа** -обучава млади ,даровити деца ,които участват в редица международни фестивали гайдарски надсвирвания и събори.

**Словесен фолклор**-под формата на сценки и скечове младите артисти възпроизвеждат и разпространяват родопския фолклор и диалект и печелят призови места.

**Клуб "Приатели на литературата и музиката"**-акцент в тяхната дейност са литературни четения и художествени рецитали по повод различни годишнини и бележити дати.

**Клуб "Сърцати жени"**-включва жени от различни възрастови групи и с различен социален статус,които се занимават с културно-масова и благотворителна дейност.

**Кръжок "Млад фотолюбител"**-събира любители фотографи,които запечатват на фото лента моменти от сценичните изяви на останалите клубове ,както и красотата на живата и нежива природа .

**Кръжок „Богатствата на моя роден край“**-участниците в кръжока

издирват,записват и възпроизвеждат старинни обичаи, народни песни митове легенди и сказания .

**Кръжок „Сръчковци”** –от хартия, прежда, плат и отпадъчни материали сътворяват чудни неща.

### **Културно-масова дейност**

Нашият творчески сезон започва в началото на 2019година .

През месец януари гайдари ,индивидуални изпълнители и трио „Родопски изворчета”в камерен концерт изпълниха песни от репертоара на Валя Балканска ,с което отбелязахме седемдесет и седем години от рождението на певицата.

През месец февруари гайдарите от Гайдарска школа взеха участие в грандиозния концерт в гр.Смолян по повод учредяване на Българска национална гайдарска асоциация.

През февруари в сградата на читалището течеше трескава подготовка за големия концерт по случай осми март.

Месец март беше наситен с още изяви и участия на нашите самодейци По повод на националния празник на република България всичките ни танцьори от различните групи взеха участие в националната инициатива „Пробуждане с хоро”,а гайдарите се включиха в празничен концерт в гр.Велинград.

Международния ден на жената отбелязахме с празничен концерт, в който се включиха всички горе посочени певчески състави,танцови клубове и кръжоци.

За трета поредна година на територията на община Рудозем се провежда общински карнавал „Ден на хумора и шегата” съпроводен с кулинарна изложба.С пищни костюми под мотото „Пролет пукна ние не”самодейците ни се включиха в карнавалното шествие ,кулинарната изложба и хумористичната програма. В кулинарната изложба представихме традиционни български ястия , които впечатлиха журито и ни донесоха първо място . В края на двата празнични дни ТС”Мъниста”се изяви във фолклорното надиграване”Нека всички от сърце да тропнем заедно хорце” .

През целия месец април всичките ни самодейци бяха в трескава подготовка за големия концерт по случай 70 години НЧ”Нов живот”и откриване на

реновирания център на с.Чепинци .

На 04 .05 . на новопостроената сцена на площада в с.Чепинци се състоя грандиозния концерт под наслов”70 години традиции и дух предавани през поколенията.Това събитие бе празник за всички жители на с.Чепинци ,община Рудозем и други съседни общини .Публиката бе възхитена от бляскавата украса ,перфектните изпълнения , сценичното поведение и костюми на всички самодейци взели участие в празничния концерт.

С фото изложба подредена от любители фотографи открихме честванията за 24май, а участници от клубовете „Приятели на литературата и музиката”и Словесен фолклор” изнесоха музикално –поетичен концерт.

Месец юни бе наситен с множество участия на гайдарите ,певиците и танцьорите от НЧ „ Нов живот” В Началото на месеца групата за автентичен фолклор , солисти и гайдари се включиха и достойно се представиха в международния детски етно фестивал”Децата на балканите заедно за Европа”.

На 08.06 участие на гайдарите в VIII Балкански шампионат по фолклор „Жива вода „ гр.Хисаря ,откъдето се завърнаха със златен медал.

22.06 участие на група за автентичен фолклор ,гайдари ,солисти и разказвачи на фолклор в Осмо издание на фолклорен събор”Изворен глас” с.Смилян,от там самодейците се завърнаха с две първи и едно второ място.

В края на м.юни самодейците от нашето читалище участваха в Трети национален фолклорен фестивал с международно участие „ С песните на Георги Чилингиров”с.Полковник Серафимов ,където групата за автентичен фолклор и Трио”Родопски изворчета спечелиха златни медали .

За пореден път гайдарите от школата по гайда взеха участие в гайдарско надсвирване в с.Равногор ,където бяха наградени със специална награда , а гайдаря ни Семир Илязов бе отличен със златен медал.

През останалата част от месец юли всички самодейци към читалището ни трескаво се готвиха и взеха участие във фолклорен събор”Рожен”2019г.

Месец август е месецът , в който община Рудозем празнува своя празник .

На 15.08 нашите самодейци се включиха с едночасова празнична програма, която представи уменията на самодейците ни от всички групи ,школи и танцови състави .На 17.08 в празничната програма участваха най-добрите ни индивидуални изпълнители ,а танцьорите от ТК”Мъниста взеха участие в

надиграването "Хоро се вие на мегдана в Рудозем."

През месец септември гайдарите от гайдарската школа имаха няколко много успешни участия .За трета поредна година се включиха във Фестивала "Кърджали –бъдеще с традиции", участие взеха и във Втори национален събор на Гайдарите „Апостол Кисъов „ с.Стойките , "Дельови празници" гр.Златоград и имаха участия в градовете Бургас и Добрич. Първи октомври обединява няколко празника –ден на музиката , поезията и възрастните хора , които отбелязахме с кратък камерен концерт пред учениците от СУ „ Хр. Ботев” .На7-8 септември , гр.Неделино се проведе осемнадесети фолклорен фестивал за двугласно пеене , нашите солисти, танцьори и гайдари се включиха и достойно се представиха и на този фестивал.

На 12.10 участие на гайдарите от школата в Зала 1 на НДК в юбилеен концерт-„10 години от създаването на 100 каба гайди” . В средата на месец октомври ТС"Мъниста",певици и гайдари взеха участие в третото издание на фестивала „Чуйте Девин”.През месец ноември танцьорите от ТС"Мъниста" участваха в шести фолклорен фестивал „Перпера”гр .Кърджали , на 11.11 гайдарите взеха участие в концерта на Деси Добрева в зала 1 на НДК. Месец декември посветихме на коледните и новогодишни празници ,със самодейците от различните групи и възрасти отпразнувахме и изпратихме една богата, творческа година изпълнена с много участия ,изяви награди и обмен на опит ,а на 27 .12.част от самодейците и читалищните членове закрихме творческия сезон.

Библиотечната дейност е формата чрез ,която читалището реализира целите си за разширяване и обогатяване на знанията и интереса към науката , изкуството и културата у местното население.

В съзнанието си свързваме библиотеката с място от където можем да си вземем и да прочетем книга , да потърсим специализирана литература , да разгледаме вестник или списание,но библиотеката ,в която влизаме днес е различна - тя е модерна оборудвана с компютри и предлагаща услуги с които не сме свикнали. Услугите ,които предлага нашата библиотека освен обичайните са търсене на информация в Интернет,ползване на електронна поща ,ползване на социални мрежи ,предоставяне и търсене на информация

за свободни работни места , както и технически услуги като компютърен текстови набор , ксерокопиране и сканиране .

Ежедневно библиотеката се посещава от читатели от различни възрастови групи и с разнородни интереси .

От години имаме практика да работим с ДГ"Елица"с.Чепинци ,като през изминалата година имаме ежеседмични срещи с подготвителна група,които запознахме с творчеството на българските детски писатели.

Работим и с учениците от СУ"Христо Ботев",като включваме децата в различни мероприятия,правим изложби ,презентации и представяния на различни събития.

Най –мили са ни срещите с малчуганите от ДЦДМУ"Слънце"гр.Рудозем , с които работим за тяхното социализиране.

Библиотеката ни разполага с 3567 тома литература .

През 2019 г.по проекта „Българските библиотеки –съвременни центрове за четене и информираност"ни бе отпусната сумата от 1128лв за закупуване на нова литература и вече имаме 107 нови ,актуални, интересни и ценни книги. Дейността на библиотеката е насочена към цялата общност на селото.Всеки, който има нужда от услугите на библиотеката има достъп до нея .Наред с обикновените услуги които предлагаме библиотеката организира различни културни събития ,чествания и празници.

Целогодишно работят и се включват във всички програми читалищните клубове „Приатели на литературата и музиката „Словесен фолклор" и "Театрална работилница",с тях подготвяме и организираме изложби, рецитали и по-крупни програми.

По повод115 години от рождението на Георги Караславов представители на двата клуба направиха литературно четене пред учениците от гимназиалния курс на СУ"Христо Ботев" .

С презентация „От „Ние врабчетата"до „Пупово време"отбелязахме 15 г.от смъртта на Йордан Радичков.

Заедно с децата от кръжока по" Словесен фолклор" направихме изненада на здравните работници в селото като представихме пред тях и пациентите им кратки скечове и етюди.

За деня на влюбените клуб „Приатели на литературата и музиката" организира ретроспективен преглед" С песните на Тончо Русев и стихове на

Дамян Дамянов”.

С презентация на тема „Ако губя ,губя само себе си ,ако печеля ,печели цял народ „представена пред учениците от пети клас отбелязахме обесването на Апостола на свободата.

По повод на 120годишнината от рождението на Дечко Узунов във фойето на читалището бе представена изложба на негови репродукции.

С децата от ДГ”Елица” с.Чепинци и „ДЦДУ”Слънце” гр. Рудозем и актьорите от Театрална работилница при читалището посрещнахме баба Марта с миниатюрен спектакъл „Баба Марта в гората”.

За националния празник на България клуб „Млад фотолобител” подреди и представи документална изложба от книги и снимков материал.

С детски пролетен карнавал”Птички и пчелички” посрещнахме първа пролетен.

Месец април посветихме на книгата .С изложение на детски илюстрирани книжки посетихме малчуганите от ДГ”Елица”,като четохме и се забавлявахме заедно .

Учениците от началните класове от СУ”Христо Ботев” нарисоваха свои книжки и написаха стихове,а най-добрите бяха наградени.

Националната библиотечна седмица през месец май отбелязахме с маратон на четенето и презентация на тема „Няма по-верен приятел от книгата”.

На концерта под наслов”Безгрижно детство” по случай деня на детето подготвен съвместно с ДГ”Елица” се радваха многобройните ни гости , родители ,близки и приятели на малките изпълнители.

Началото на месец юли открихме лятна занималня ,която продължи до средата на месец август.Занималнята е забавна с образователни елементи и е обособена в три модула .Първи модул”Приказки и герои”, в който с децата подготвихме театрална постановка „Дядовата ръкавичка”,която представихме пред родители и приятелите ни от ДЦДМУ”Слънце” гр.Рудозем.Втори модул „Весел спорт”-чрез спорт и развлечение децата опознаваха красотата на родния край ,а чрез забавни игри се стремихме да ги научим да пазят околната среда.Трети модул”Нашата работилничка”,тук апликирахме ,моделирахме ,изработвахме сувенири и рисувахме.

За двата септемврийски празника 06.09 и 22.09 обявихме конкурс на тема „Съединението прави силата”.В тази инициатива се включиха ученици от

различни класове, като най-добрите бяха наградени с грамоти и подаръци. Седмицата на националното четене през месец октомври открихме с посещение в детската градина, организирахме срещи с ученици, които се включиха в организираното от нас изразително четене на художествен текст. За деня на народните будители участниците в кръжок "Сръчковци" и клуб "Млад фотолюбител" подредиха изложба на тема „О, Будители народни“.

Като всяка година през месец декември и тази организирахме дарителски кампании с жените от клуб „Сърцати жени“, а събраните средства бяха дарени на деца в неравностойно положение.

Дейността на самодейците ни и на читалищната библиотека говорят за съществена промяна на визията на читалището ни, което смело можем да характеризираме като „отворен прозорец“ и място за изучаване и писане на местната история и място за срещи на поколенията. Тук традициите и модерното вървят ръка за ръка и променят съществено живота на местното население.